

A punta de navaja

MI PELUQUERO Y YO.—DECLARACIONES INTERESANTES.—UNA HUELGA EN PERSPECTIVA.—PRETENSIONES JUSTAS Y PRETENSIONES IMPOSIBLES.—ELLOS Y EL PÚBLICO.—UNA ESPERANZA.

Los gnomos que se fastidien. Les he usurpado una información que era suya, muy suya; pero entre compañeros y compañeros queridos, está tolerado cualquier crimen de lesa periodismo, y ni Juzgados ni Audiencias pueden entender en este Código que para nosotros mismos nos hemos formado y que cumplidamente respetamos en todos sus artículos. Así es, que el que primero llega, primero engrana, y esto me sucedió a mí. Los gnomos que andan busmeando lo que pasa, no advirtieron que se estaba preparando una huelga, que si no constituía un conflicto nacional, en cambio era un conflicto con muchos pelos, ya que el gremio de dependientes de peluquería, querían pedir una serie de cosas a sus Patronos, que había de dar como resultado, la inteligencia o la huelga.

La noticia darla escuetamente, no me pareció propio. Además, el problema habrá que reconocer que era muy peliagudo; por consiguiente aproveché la coincidencia de necesitar de los servicios de mi peluquero para celebrar con él una entrevista y durante el tiempo que me rasuraba le fui interrogando y me dió claras y amplias explicaciones.

Al gusto de los peluqueros que hablan mientras le dan golpeitos a las tijeras o enjabonan el rostro, o afilan la navaja. Aquel flemático «Figaro», que tanto gustó a estimado cronista, porque á las preguntas de su clientela solo contestaba con monoslabos, á mí me hubiera puesto los pelos de punta, yo quiero un servidor atento, que me entretenga, que no me haga pesado y molesto, el manoseo en suma, que con cierto chic, me haga olvidar perrerías de la vida mientras me compone los escasos pelos de mi no abundosa cabellera.

Gusto de la nota alegre, varia, múltiple, compleja, en todos los momentos de la vida, hasta abomino de los papeles higiénicos, por su pesada monotona.

Pues bien, fué el sábado que me tocó el turno con uno de los Patronos porque en la peluquería donde voy, hay dos, dos Juanes de pelo en pecho, tan agradables como estimados, y como no quiero hacer el anuncio del establecimiento para no molestar á nuestro buen amigo D. Miguel Serra, que tiene la exclusiva, cada lector que haga sus cálculos y conjeturas que yo no diré ni una palabra más respecto al acreditado salón.

—Vamos á ver, pregunté, que es lo que piden los dependientes y cual es su opinión con referencia á sus pretensiones, porque ha de ser muy interesante para ellos y para el público, conocer la opinión de uno de los llamados á conceder ó á denegar.

—Pues piden, el descanso dominical, en vez del descanso parcial que ahora tienen, un aumento de un 30 por 100 en sus jornales y la jornada de diez horas.

—Desmenúzame estas pretensiones.

Mi Juan suspende su tarea, digo mal, suspende la faena que estaba haciendo en mi mejilla derecha y adoptando una postura que para si quisieran muchos diputados de la mayoría, (este reclame vale, al menos, catorce pesetas) me dice:

—Los dependientes tienen ahora

el descanso parcial en la tarde del domingo y en otra tarde de los días de trabajo, pero porque han de ser de peor condición que los demás? Si el descanso dominical está establecido para todos los industriales, deberían estar comprendidas en él, las peluquerías y de este modo tendríamos los sábados abierto hasta las doce, hasta la una, hasta la hora que se conviniere y los domingos cerrados completamente.

El público se iría acostumbrando, pues podría en toda la noche del sábado utilizar los servicios sin tener necesidad de esperar los domingos, claro que al principio chocaría la cosa por la falta de costumbre, como chocó el cierre á las ocho, pero ya ves ahora todo el mundo celebra la medida y la reconoce muy justa y muy humana.

Toda innovación inspirada en el sentido común es pronto aceptada y esta del descanso dominical lo es en grado sumo.

—Es que, quien paga quiere tener un servicio cuando lo estima conveniente.

—Está bien, pero no el que paga exige que en un momento dado se le atienda con un tren extraordinario, por ejemplo, con un kilogramo de carne, con un trozo de pescado, todo tiene su norma y sus reglas impuestas unas por el público y otras por los legisladores y todo el mundo pasa por ellas sin protesta aunque sea un millonario.

—Este argumento es un poco endeble.

—Pues hay otro, el de la igualdad. Nuestro trabajo es mas pesado que el de muchos industriales, pues bien si para ellos existe el descanso dominical ¿porqué no para nosotros? Porque no ha de poderse levantar el domingo cuando le dé la gana el dependiente que durante toda la semana ha estado trabajando hasta las ocho y los miércoles y sábados hasta las doce?

Natural que este descanso ya que no escrito en las leyes ha de ser concedido por todo el gremio y nosotros abogáramos para que la asociación patronal lo concediese.

—Segundo extremo. Aumento de jornal.

—Esto es ya mas difícil de conseguir, como no sea aumentando el precio de los servicios y para este extremo es ya mas difícil la inteligencia.

Fijate. Todo ha aumentado de precio, los sueldos han mejorado, la vida se ha hecho mas cara, las exigencias de la higiene han impuesto á las peluquerías una serie de cosas imprescindibles, la noble emulación y el estímulo nos han obligado á adquirir hábitos de limpieza que antes no se ponían en práctica y todo esto cobrando por los servicios, igual cantidad que hace veinte años.

—¿Como podemos los Patronos aumentar el jornal de los dependientes? Así, en absoluto, es imposible, á menos que el público pague espontáneamente un sobre precio, que nosotros nunca exigiremos, al menos por ahora.

—Y si en los Salones se pusiera una especie de huca, con un letrero que dijese para mejora de sueldo de los dependientes y donde cada uno fuera depositando lo que gustase,

¿no se llegaría á un resultado práctico?

—No lo creo, porque entonces es muy posible que el público huyera de los salones donde hubiera huca y á la semana de establecer estas, se podrían otros que dijese, «aquí no hay huca», como el que ya se ha visto el algunos lados de, no se admiten propinas.

—Convencido. Vamos al tercer extremo, la jornada de diez horas.

—También de imposible concesión. El Patrono tiene al dependiente para que trabaje cuando le corresponda, pero no le impone un trabajo de diez horas. Habrá días que trabajará doce, trece, las que se quieran, pero en cambio en otros no trabaja cinco y si no le disminuimos el jornal en estos días, ni deja de cobrarlo cuando es

enfermo, ni tampoco cuando una necesidad urgente le tiene ausente, es natural que en justa correspondencia se avenga á estos extraordinarios de dos ó tres días en la semana compensados por los otros tres.

Había terminado mi toilette, mi cara limpia y fresca se mostraba esplendente; en semicírculo las guías de mi bigote y una raya correcta dividía en dos los cuatro pelos, que libres de la tijera, ocultaban la ya naciente calva.

Me despedí de mis amigos y al hilvanar estas cuartillas, apesar de la entrevista con el Patrono, creo que si los dependientes se unan y con buena voluntad procuran armonizar los intereses del Patrono con los del público y con los suyos, conseguirán algo que mejore su vida, de trabajo.

X. X. X.

La coleta de Noel y la chuflla sevillana

Sevilla, 23.

El terrible propagandista Noel, que se dedica á visitar en nombre de la civilización, y de la higiene las ciudades españolas, en épocas en que es más cómoda su estancia, para así hacer más agradables sus discursos, apenas empezaron á salir los gabanes á la calle, se ha venido á Sevilla, donde en esta estación da gusto ir á cuerpo... limpio.

El terrible hombre venía dispuesto ya, que en algunos de los puntos no fueron muy sonadas sus campañas, á echar aquí, en Sevilla, el resto, con el camelo del anti-flameuquismo, y pagar sapos, y... lagarto, lagarto, contra los toros, y sus derivados, el vino y sus consecuencias, la donna e mobile y el hombre inmóvil.

Para campo de sus polémicas disertaciones, escogió el Centro Republicano de la calle de O'Donnell, y sin comprender el buen filósofo que aquí, en Sevilla, no toman nada en serio, ni aún su historia de propagandista resuelto y abnegado, empezó, en medio de una concurrencia distinguidísima, nata y flor de la chuflla sevillana, á decir que en España lo que se necesita es agua, que los toreros son unos hombres insufribles, que los andaluces son vagos, etc., etc.

El Sr. Pickman, el aristócrata sevillano, que estaba encantado oyendo al orador, y que al hablar éste de lo del agua, creyó que se había asustado, al entrar en algunos conceptos que él juzgó ofensivos, se levantó de su asiento.

—Pido la palabra.

—¿Para qué?—le dijo el presidente.

—Para refutar al Sr. Noel.

—Imposible.

—¿Pero es que el Sr. Noel es irrefutable?

Esta intransigencia no gustó en el auditorio.

—Fuera, fuera! Que se pelee el orador! ¡Que cante el vals de las olas!

Despejada la sala, Noel fué á la calle varios con amigos; pero allí también la chuflla le aguardaba. Grupos hostiles esperaban su salida.

—Llevarle á Novedades, para que se baile un garrotín.

—Cortarle el pelo y dejarle coleta, para que salga de puntillero con Gallito.

Las tijeras empezaron á chirriar; la coca se iba poniendo oscura. Noel, con sus amigos, corrió á un café, donde, con entereza, con resignación de apóstol, cerró las puertas precipitadamente.

Acudió la Policía, se hicieron varias detenciones, y Noel, repuesto ya

de la española, fué en un coche, acompañado de seis guardias y un cabo, á su domicilio á descansar.

Pero Noel no cesa, Noel es grande, como Alah, y como á la postre él solo ha ido allí á meter ruido, se propone, si la autoridad no lo impide, ir á pleno barrio belmontista para despotricar allí contra el héroe Belmonte.

Entre los trianeros, la cosa no ha caído mal, si ya allí á dar una conferencia, piensan hacerle una ovación enorme, darle la oreja de un borrego mocho y llevarse en hombros, para tirarlo al río.

—A la fin y al cabo—dicen los guasonacos,—ya es hora de que este hombre se bañe alguna vez.

Los detenidos anoche fueron puestos en libertad, gracias á las gestiones del señor Pickman y al hermano del espada Fuentes.

VIDA RETROSPECTIVA

Cartas indiscretas de Gustavo Freytag

Se acaban de publicar las cartas de Freytag, el célebre novelista autor de «Debe y haber».

Esas cartas de Freytag á su mujer van á tener en Alemania un éxito comparable al que tuvieron las «Memorias del Príncipe de Hohenlohe» y también ciertos recuerdos del mismo escritor sobre el Emperador Federico, que produjeron casi un escándalo al publicarse.

La «Gaceta de Voss» inserta algunos trozos de ese nuevo libro. Las cartas son de 1887 y dan muy curiosos detalles acerca de las intrigas formadas en la Corte de Prusia desde el momento en que se sospechó toda la gravedad de la enfermedad del Kronprinz, el futuro Emperador Federico III.

El médico alemán Bergmann se inclinaba á la operación, mientras que el médico inglés Mackenzie, llamada á la cabecera del enfermo, por la influencia de la Princesa imperial, se oponían á toda operación.

El Príncipe Guillermo, el futuro Guillermo, II y Herbert de Bismarck apoyaban la opinión de Bergmann calificando abiertamente á Mackenzie de charlatán. El conflicto es tratado en la correspondencia de Freytag.

En ella se ve dibujar el papel del conde de Seckendorff, cuya influencia sobre la Princesa imperial había ido aumentando desde 1870.

Las cartas contienen también interesantes anécdotas acerca de las relaciones del Príncipe Guillermo y de Bismarck.

Un día, el futuro Guillermo, II dijo al canceller.

—Su Excelencia ha hecho una cosa un poco tonta.

Bismarck replicó:

—Dios quiera que Vuestra Majestad no haga algún día tonterías mayores.

Las anécdotas respecto á los Bálticos son en estos momentos de actualidad. Una, especialmente, la del matrimonio del Príncipe de Battenberg con una de las hijas de Federico III. El Emperador Federico había encargado al gran duque de Bade de informar á Bismarck que él deseaba ese matrimonio.

Bismarck contestó que antes dimitiría el cargo que consentir ese casamiento.

«Ese matrimonio —dijo— puede traernos la guerra con Rusia».

Y acabó por convencer al Emperador. Entonces intervino la Emperatriz, recordando á su marido que éste había dado palabra de hacer su yerno á Battenberg.

Freytag escribe:

«Ella gritó: el Emperador gemía y golpeaba con ambos puños la mesa, pero no podía hablar, porqué la enfermedad se lo impedía. Al fin se incorporó, cogió á la Emperatriz por la mano, la condujo hasta la puerta y la cerró, tras ella, con doble llave. Luego se desplomó en su butaca, teniendo después que guardar cama durante dos días».

En julio de 1888 se produce un rocambo ruso alemán á causa de las cartas búlgaras. La condesa de Flandes y el Príncipe Fernando, actual Rey de Bulgaria, habían escrito unas cartas de las cuales resultaba que Bismarck era, en secreto, partidario de ese Príncipe de Coburgo, quien era, entonces, en la Corte de Rusia, «persona ingrata», casi tanto como su antecesor Alejandro.

Freytag cuenta que la condesa y el Príncipe fueron interrogados sobre el asunto por el duque Ernesto de Sajonia-Coburgo y Gotha como jefe de la familia y que ellos dieron palabra de honor de no haber escrito las cartas en cuestión.

De esa palabra de honor príncipesco tuvo conocimiento Bismarck, quien explicó al Zar Alejandro III lo que después se llamó en Alemania «la intriga de Copenhague». En efecto, el canceller hacía responsables de las sospechas provocadas por las cartas búlgaras á la Emperatriz madre, antes princesa Dagmar y á sus hermanas.

Freytag asegura que la Emperatriz esposa de Federico III hizo todo lo posible en 1889 por casar al heredero de la Corona de Rusia con su hija menor, la princesa Margarita, después casada con el príncipe de Hesse.

El desayuno escolar

Jacinto Benavente ha tenido una hermosa idea, una idea que fué antes sentimiento, y que, por tal razón, convence, emocionado.

Ha sabido rechazar de su lado á los organizadores de festejos bulliciosos y de homenajes admirativos. Ha agradecido el propósito, y ha exigido que la idea vulgar de un banquete se transforme en algo nobilísimo y exquisito, en una obra social, que sólo al gran talento de Benavente podía ocurrirle.

Nada de exaltaciones por parte de amigos, más numerosos á cada nuevo éxito, que aumentan á cada nuevo triunfo.

Nada de festejos que parecerían incubados en la intimidad.

El que quiera agrandar al prodigioso autor dramático español, que dedique la cuota que había destinado para una cena de «literatos» á un desayuno de niños.

Hay en este deseo del genial comediógrafo una delicadeza que jamás han puesto en sus obras benéficas las señoras de las famosas Juntas, que procuran no sólo que vea su mano diestra lo que da la izquierda, sino que se las vea á ellas, humillando á las necesidades en las fotografías de los periódicos con ilustraciones.

Aquellas buenas y bien intencionadas damas buscan sin duda la publicidad, por lo que ella pueda valer como ejemplo.

Jacinto Benavente acude á las escuelas á que llegan muchos niños sin desayunarse, débiles de cuerpo y de espíritu, y adonde en ocasiones las madres les envían, más que para que aprendan, para que no estorben en casa.

Y Jacinto Benavente, con ser quien es, no ha creado Juntas, ni ha formado consejos, ni ha constituido agrupaciones. Ha escrito unos párrafos de emoción maravillosa, y ha cifrado en ellos los más altos sentimientos, sentimientos maternales, capaces de conmover al más inconmovible.

Yo, desde aquí quiero asociarme á la idea de Jacinto Benavente.

Para obedecerle, para acatar sumisamente sus deseos, yo no asistiré á ninguna de las fiestas que, á pesar de sus declaraciones, preparan sus amigos.

En mi modestia, y sacrificando lo menguado peculio, haré una suma de todo lo que ha gastado cada uno de los demás en obsequiar al autor de «La noche del sábado», y el total se le enviaré, como adhesión á Jacinto Benavente, gloria española única á quien admiro á distancia, como puede admirar á Shakespeare, á Ibsen ó á Cervantes, á los que no me es dado banquetear ni homenajear.

Bernardo G. de Gandamo.

NOVEDADES DEL DIA

Notas municipales

Los asuntos que figuran en el orden del día, y que han de ser tratados en la sesión que celebrará nuestra Corporación municipal, son los siguientes:

Acta de la anterior.

Cuentas.

Instancias del Fomento de Turismo de esta ciudad solicitando del Ayuntamiento se digné contribuir al gasto que ocasiona la nueva carretera de Andraitx á Estallenchs.

Extracto acuerdos municipales mes Septiembre.

Dictamen de la Comisión de Obras referente al levantamiento de unas cáñerías que abastece de agua la casa número 53 de la Plaza P. Santa Catalina.

Otro ídem, comisión Gobierno y Policía reglamentando Matadero.

Otra proposición abaratamiento subsistencias.

Dictamen Comisión Obras, autorizando á don Lorenzo Amengual construir tagesa Plaza San Antonio, número 46.

Otro ídem á don Martín blanquear y reparar faltas enlucido casa 1, calle Cofradía.

en cosas de familia, y de su lealtad respondo y como de la mía.

Miguel de Goñi fué también de su opinión, añadiendo que á Ranimiro, amenazado como estaba de ser sentenciado á muerte, no se le podía privar de consuelos que no se niegan ni al más vil ajusticiado.

«Quiso el anciano poner de este modo algún correctivo á las últimas palabras que al embajador del rey dirigió en la audiencia pública el mancebo?»

Es posible que así lo juzgara prudente, aunque el auditorio no debió de haberlas comprendido.

Pelayo tenía efectivamente necesidad de partir con Amaya y Ranimiro, y sólo por conseguirlo se había encargado del parlamento para García.

La sublevación de la capital de la Vasconia gótica en aquellos momentos era de suma gravedad desde el punto de vista político. Ranimiro lo había indicado en sus ratos de expansión con el antiguo duque Favila, en el castillo de Cantabria: las revueltas ó mas bien, la predisposición á la rebeldía la desmoralización é indisciplina

Y para que el sacrificio fuese completo, después de pedir la venia á Miguel, que se llevó á Pelayo á Jaurguía, con firme paso, pero con el corazón á descompasados y resonantes golpes palpante, se fué á Gasteiz, donde había ocurrido algo en que debe fijarse la atención del que esto leyere.

Amaya y Ranimiro se refugiaron en el departamento del castillo que se les había designado. Desde allí, por los agujeros que le daban luz y servían para la defensa, pudieron cerciorarse á su sabor de la llegada de Pelayo, de su dirección al lugar de Goñi; pero no alcanzaban á ver más, porque el aliento de la muralla á que daban las troneras miraba al Oriente, formando ángulo recto con la fachada principal, frente á Jaureguía.

Cuando ya no tenía nada que observar por entonces, retiróse el tiñudo de su ventana, y con grave y no muy firme acento llamó á su hija para que se apartara de la suya.

—Amaya—le dijo,—Pelayo viene, sin duda, á llevarte consigo. No me explico, sin éste ú otro semejante fin,

mo á sus amenazas, firmeza que á sus ojos realzó al joven señor de las Amezcuas, no pudo menos de agradecerle en el alma la delicada manera con que le había indicado que Ranimiro no corría ningún peligro, la bizarría de concederle la entrevista con Amaya, y de proporcionarle la entrevista con Amaya, y de proporcionarle la más amplia y libre conferencia con el padre de su presunta esposa.

Con la facilidad consiguiente á su esplendor y transcendencia, cundieron también por el valle las contestaciones del mancebo, acrecentando igualmente su renombre, y la confianza que en su valor y fortuna se tenía; mas ¡ay! ni el conde godu ni los vascos podían apreciar debidamente todo el mérito de tan gallardas resoluciones.

Dios sólo, y hasta la sazón nadie más que Dios, á cuyos ojos nada hay oculto ni pasa inadvertido, conocía el sacrificio del joven al desprenderse de Amaya para entregarla á un rival dichoso y digno de ella.

García quiso hacer las cosas lo mejor que su conciencia la inspiraba.

na de la guarnición de Pamplona, sin tomarle parecían de terribles males. Pero todo el mundo comprendía que el alzamiento de la ciudad significaba desesperación, ó calificaba demencia, hallándose el rey al pie de las murallas, y al frente de numerosas huestes, si no obedecía á planes vastísimos y de seguros resultados.

Pamplona, había dicho Ranimiro, no se sublevará hasta que otros pueblos lejanos se hayan rebelado. Esta verdad, reservada entonces á hombres de claro entendimiento, estaba ya al alcance del más negro.

Ningún suceso peregrino la confirmaba, sin embargo. Las noticias de lo interior del imperio eran relativamente tranquilizadoras y cuan satisfactorias podían apetecerse en tan críticas circunstancias. Juliano, el traidor conde de Ceuta, había sido destituido por el conde de los Notarios; el leal Teodomino, bizarro y sagaz á maravilla, reforzado con algunas tiñudías por el mismo Eudón, de cuya adhesión á Rodrigo no podía dudarse. Hasta se decía que los árabes y berberiscos desistían de sus intenciones contra la Bética, las cuales,

Otro don Antonio Balaguer construir tages, Cadena, 9.
 Otro idem don José Soler construir casa calle Vinado.
 Otro idem don Esteban Martorell blanquear fachada casa número 11, Boteria.
 Otra idem don Jerónimo Llull, modificar portal y otras obras, calle Barrera, 13.
 Otro idem Francisco Pascual reparar faltas y blanquear fachada números 23 y 25 calle Temple.
 Otro idem don Guillermo Pascual construir depósito y otras obras casa núm. 7 calle Moro.
 Otro idem don Pedro Moragas para construir tages San Lorenzo 65.
 Otro idem don Pedro Rubio, construir tubería, Mezquida 3.
 Otro idem don José Riera, desoschar fachada y otras obras, casa número 45 calle Coll Molinar.
 Otro Juan Valent Blanquear fachada P. Navegación, 41, 42.
 Otro don Jerónimo Rosselló cierre cristales S. Jaime 10.
 Otro don Juan Juan, blanquear fachada San Lorenzo 25.
 Otro devolución fianza don Sebastián Quetglas.
 Otro idem, idem, Pablo Vidal.
 Otro aprobación proyecto y presupuesto construcción depósito de agua P. San Antonio.
 Relación pequeñas reparaciones vía pública.
 Dictamen transpaso sepultura a don Juan Martínez.
 Pago de imprevisos, gastos, obsequio Oficiales de la Escadra Inglesa.
 Relación altas carruajes de lujo.
 Dictamen sobre medios económicos para rectificar alineación calle de San Miguel.
 Dictamen concediendo permiso a don Francisco Oleza, construir cuadra-casa 37 carretera Inca.
 Otro sobre crédito columna barométrica.
 Otro certificado buena cuenta contratas, urbanización Enramadas.
 Otro arriendo solar Plaza de Torres.
 Otro certificado buena cuenta contratas derribo Puerta de Jesús.
 Dictamen Comisión Gobierno y policía referente venta carnes en las mesetas Plazas Mayor.

El sábado al mediodía celebróse en este Ayuntamiento la subasta de las obras para la construcción de un puente sobre el torrent del mal pas entre el terreno y la Bonanova.
 Fue adjudicada la subasta a don Sebastián Quetglas por la cantidad de 1952,80 pesetas.
 Durante la presente semana estarán encargados de los siguientes servicios los concejales que ha continuación se expresan:
 De Gobierno y Policía don Domingo Pérez; de Alumbrado, Bomberos y Reemplazos, don Francisco Roca Hernández; de Fomento y Beneficencia, don Andrés Riera; de Ensanche y Murallas, don Nicolás Brondo; y de Obras y Empedrados, don Ramón Mancebo.

Mil gracias
 Estimamos muy de veras, al semanario «Villa de Andraitx» las frases de elogio que en su último número nos dedica con motivo de haber recogido su feliz iniciativa en pro de los perjudicados por el ciclón del día seis. Agradecidísimos, pero no hay motivo para el elogio.
 Nuestra conducta es la que nos propusimos seguir desde el primer número de «LA REGION» y la que estaba marcada en los primeros editoriales, sólo, que lo que entonces eran palabras son ahora hechos y Andraitx, Manacor, Ibiza y Mahón lo han reconocido, con frases tan cariñosas, que de ellas conservaremos siempre grato recuerdo.
 Nuestra norma fue trabajar sin descanso en pro de Baleares y hemos llegado a conseguirlo, hasta tal punto, que en nuestro haber nos hemos apuntado modestísima pero eficaz labor.

Seguiremos como hasta el presente sin jactancias, pero también sin ridículas gazonerías el camino que nos trazamos desde el principio y el cual nos ha valido ya estimadas felicitaciones.
 Sentimos entusiasmos grandes por nuestra profesión y a ella dedicaremos nuestras mejores energías.

De Inca

En la madrugada del sábado próximo pasado ocurrió en esta ciudad una sensible desgracia.
 Varios obreros hallábanse ocupados en la extracción del estiércol de una letrina de la casa del conocido comerciante D. Florencio Prat.
 Uno de ellos llamado Juan Llull (a) Tití, que se hallaba en el fondo de dicha letrina murió de asfixia a consecuencia de los pestilentes olores que despedía.
 Fueron avisadas, inmediatamente, las autoridades, personándose en el lugar de la ocurrencia, el Juez, el Alcalde y el médico don Antonio Riera quien certificó la defunción del infeliz obrero.
 El señor Juez ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.
 La compañía que dirigen los señores Llobera y Bonnin puso anoche en escena en nuestro teatro, la obra española «Marina», y la zarzuela «La Alegría de la Huerta».
 Distinguiéronse los señores Llobera y José Bonnin, en el último interpretado admirablemente el papel de Roque en la «Marina».
 La tiple cómica Conchita Sánchez estuvo muy discreta en la gitana de «La Alegría de la Huerta».—C.

Lo que suponíamos

El Ministro de Instrucción Pública ha desestimado la petición que le dirigió la Excm. Diputación Provincial de Baleares, en súplica de que fuera derogado el Real Decreto de Julio último que suprimió la Escuela Normal de Maestras de Baleares con la organización excepcional como había venido rigiendo hasta aquella fecha y en consecuencia de los acuerdos tomados por la Corporación de referencia se dispone que el Ministro de la Gobernación manifieste a la referida Corporación que con toda urgencia convoque a sesión el señor Presidente para votar el presupuesto extraordinario, a fin de implantar pronto la nueva Escuela con arreglo a las plantillas remitidas al ministerio de la Gobernación por Real orden de 20 de Agosto también.
 Nosotros esperábamos que viniera una resolución ministerial en esta forma, que avivara el sacro juego de la actividad en el organismo provincial, para que cuanto antes tuviéramos los beneficios de la escuela Normal Superior de Maestras, ya que queriendo lo propio y deseando lo mismo por nuestro modo de ser íbamos a la zaga de Huesca que desde 1.º de Noviembre tendrá en funciones la Normal Superior de Maestras.
 Ahora se advertirá cuan razonados fueron nuestros artículos dedicados a este asunto y cuan justo el aspecto de la cuestión desde el punto de vista en que colocamos.

Queremos caminar por andurriales y verinetos en vez de ir directamente por el camino seguro y recto que debía de conducirnos al logro de lo que esa aspiración general del país nos parecía burdo amaño de entendimientos mediocres; al fin el Ministro resolviendo la cuestión ha venido a corroborar lo por nosotros dicho desde que el R. D. de referencia tuvo eficacia.
 Ahora lo que interesa es la mayor urgencia en la terminación de este Presupuesto extraordinario, que parece un mundo de inconvenientes y no es más que, una ringlera de cifras.
 Extracto.—El Alcalde de la ciudad

El Match de ayer
 En el Velódromo

Ayer en el Velódromo de Tirador tuvo lugar el anunciado match Mayol-Febrer.
 El Velódromo estaba lleno totalmente de público consecuencia del interés que reinaba entre los dos bandos que se habían formado respecto a quien resultaría vencedor.
 Una vez constituido el jurado, presidido por el Presidente del «Veloz Sport Balear» D. Francisco Casanovas, se procedió al sorteo de los dos corredores para ser uno de ellos el primero en empezar el record.
 La suerte designó al campeón de las Baleares, Jaime Mayol (Sollerich), quien en medio de gran admiración, por el interés que despierta la carrera, es lanzado a la pista a las 2:45 minutos.
 Mayol empieza el record, con tranquilidad, seguro tal vez de su triunfo, pero tuvo que aligerar la marcha para no perder terreno. Este corredor monta una máquina marca «B. C. A.» Hace el recorrido (100 vueltas, 33 kms.) a razón de 51 minutos 14 4/5 segundos.
 Entra en segundo lugar Simón Febrer (Felanitxé), joven corredor, quien con paso ligero se lanza a la pista (hora, 3:44). Su porte sobre la máquina es correcto, siempre va al mismo paso, pero no tiene todavía fuerzas suficientes para poder combatir con corredores de valía. Monta Febrer la máquina marca «Bibiloni». Este corredor hace el record en 51 minuto 41 segundos.
 Resulta, pues, vencedor Jaime Mayol quien como indicio más arriba hizo el recorrido en 51 minutos 14 4/5 segundos. Mayol es sacado de la pista en hombros por sus admiradores.
 Entre los espectadores de ambos bandos cruzáronse apuestas importantísimas.
 Como recordarán nuestros lectores, la que había entre ambos corredores era de 1000 pesetas.
 El público salió del Velódromo contentísimo comentando con gran calor el nuevo triunfo del campeón de Baleares D. Jaime Mayol.
 La fiesta transcurrió sin tener que lamentar ningún incidente desagradable dado el calor con que se disputaban las apuestas de uno y otro bando.
 Desde estas columnas enviamos al señor Presidente del «Veloz Sport Balear» D. Francisco Casanovas expresivas gracias por la atención tenida con nosotros al invitarnos a dicho acto.

De Teafos
 Balear

Buenas entradas registróse ayer tarde y noche en este teatro.
 Fue muy celebrada la película «Devorador por los leones».
 Para el viernes y sábado, La Fiesta de todos los Santos y La Conmemoración de los Fieles Difuntos, respectivamente, anuncia la Empresa la representación del drama «Don Juan Tenorio» por la compañía Casals-Cazorla.
Suicidio
 Llega hasta nosotros la noticia de que ayer en la villa de Lluchmayor se suicidó ahorcándose en su propio domicilio un anciano llamado Antelm Sastre.
 Según se nos ha manifestado, el Sastre venía padeciendo una enfermedad crónica y en un momento de perturbación de sus facultades mentales tomó la fatal resolución.
Desde Felanitx
 Hace algunas semanas que el movimiento ferroviario de Felanitx y la de Palma es extraordinario. Con mucha frecuencia llegan trenes extraordinarios, en cuyo cargamento figuran principalmente, como importación los abonos químicos y como exportación el vino y otros productos.
 El precio corriente del almadrón en este mercado es de 100'00 pesetas los 42'37 kilos.
Nueva publicación
 Hemos recibido la vista del semanario titulado «La Tradición» órgano del partido Jaimista en esta capital. Agradecemos mucho la atención que con nosotros ha tenido tan distinguido colega, deseándole muchas prosperidades para ver cumplidas sus aspiraciones.
Cronica Social
 El viernes de la semana pasado tomó posesión del cargo de Rector de la Iglesia del Pont d'Inca el Reverendo don Francisco Antonio Ferrer Mas nombrado recientemente por el Ilmo señor Obispo.
 Ayer cantó por primera vez en aquel caserío la misa mayor dirigen-

CRÓNICA GENERAL

Amago de incendio.—Sobre las siete de la tarde del pasado sábado, ocurrió un amago de incendio en las cocheras del Sr. Marqués de Vivot, sufriendo algunos desperfectos un automóvil.
Herido.—En la plaza de Santa Eulalia el sábado pasado a las diez de la mañana un anciano llamado Pedro Riutort tuvo la desgracia de ser alcanzado por un carro de transporte sufriendo heridas que le fueron curadas en la casa de socorro por el médico de guardia, señor Obrador.
Llaves extraviadas.—Gabriel Bujosa ha presentado en la Inspección de vigilancia tres llaves que fueron extraviadas en la vía pública.
 Serán entregadas a quien acredite ser su dueño.
Concurso.—El Ayuntamiento de la villa de Ferrerías (Menorca) anuncia un concurso para la provisión, en propiedad, de la plaza de veterinario titular de aquella villa dotada con el sueldo anual de 500 pesetas.
 Los aspirantes podrán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de dicho Ayuntamiento dentro del plazo de treinta días a contar desde el día en que aparezca el anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia.

de Sóller ha remitido al Gobernador civil, para su publicación en el «Boletín Oficial», el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y Junta municipal que preside, durante el pasado mes de Septiembre.
Robo.—La guardia civil del puesto de Pollensa ha puesto a disposición del Juez municipal de aquella villa a Margarita Enseñat Roger por ser autora del robo de tres barricas de trigo.
Subasta.—El día cuatro del próximo Noviembre y siguientes necesarios, de cuatro a siete de la tarde, en la sala de ventas de la «Caja de Ahorros y Monte de Piedad» (calle del Sol 19) se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos verificados durante el mes de Octubre 1911.
 Hasta el día 2 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.
Clases de solfeo.—En el Circulo de Obreros católicos, el «Orfeo Mallorquín» ha establecido una clase de solfeo para señoritas y niños.
 Dichas clases son públicas y gratuitas.
Muerte repentina.—Al abandonar el túnel mayor de la línea de Sóller la brigada de obreros que allí trabajan, el anciano Miguel Quetglas que de ella formaba parte sintióse indispuerto falleciendo repentinamente.

do después del evangelio un cariñoso saludo a todos los moradores, y al concurso de fieles que asistió al acto, que a decir verdad fué muy selecto y numeroso.
 La misa elegida para tan hermosa fiesta fué la del Maestro Vallvé, que obtuvo una interpretación magistral al armonizar por nuestro distinguido amigo don Antonio Homar Director de la escuela Agrícola comercial establecida en el caserío del Pont d'Inca.
 Sería faltar a la justicia si no hicieramos especial mención, del gran acierto demostrado por el Ilmo. señor Obispo al elegir para regentar aquella Iglesia a un sacerdote tan ilustrado que sabrá conquistarse las simpatías de todos los que le tratan.
 Al felicitarle le deseamos muchas prosperidades en su nuevo cargo y mejores ascensos en la carrera que tan dignamente abrazó.

MILITARES

Destinos: El capellán segundo del Clero Castrense D. Manuel Sancerri Lorienté ha sido destinado al Regimiento de Mahón.
Indulto de Guerra
 La «Gaceta» publica un real decreto del Ministerio de la Guerra cuyo texto es el siguiente:
 Usando de la facultad que me concede el artículo 54 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con mi Consejo de Ministros:
 Vengo en decretar lo siguiente:
 Artículo 1.º Concedo indulto total de las penas impuestas ó que proceda imponer a los militares de todas clases, empleados y dependientes del ramo de Guerra que hubieran cometido delito ó delitos de carácter militar en las islas de Cuba, Puerto Rico y Filipinas ó en cualquier otra de las posesiones de Ultramar durante la dominación española en aquellas islas, ya estén sentenciados definitivamente ó sujetos a procedimiento, sea cualquiera el estado en que éste se halle.
 Art. 2.º En las causas en que se persigan tales delitos, y que en la actualidad se encuentren tramitando, se declarará desde luego extinguida la acción penal, decretándose su sobreseimiento.
 La misma declaración se hará en las que estén archivadas provisionalmente, las cuales se darán por concluidas a la presentación de los encartados.
 Art. 3.º A pesar de lo dispuesto anteriormente, los individuos comprendidos en este indulto que hubieren por cualquier concepto causado baja en los escalafones del Ejército, no podrán volver a ser alta en el mismo, sea cualquiera el motivo de aquélla, subsistiendo en este punto la resolución judicial ó gubernamental en que se haya ordenado dicha baja.

Desde Andraitx

Convocada por el Sr. Alcalde, a las 10 de la mañana del domingo próximo pasado se celebró en la Casa Consistorial una reunión general y pública de propietarios de esta villa perjudicados por el ciclón del 6 del corriente. El Sr. Alcalde dió cuenta a los reunidos de los trabajos efectuados por el Ayuntamiento para solicitar de la Excm. Diputación provincial una rebaja de la contribución territorial, y excitó el celo de todos, para que cada cual dentro de su esfera y en relación con su poder e influencia, procurasen conseguir recursos con que atender y ayudar a los pobres poseedores dueños de las embarcaciones destrozadas por el temporal.
 El martes de esta semana una mujer de unos 50 años llamada Antonia de «can Paumer», en la calle de la Libertad fué atropellada por una bicicleta montada por un joven muchacho llamado Gabriel Colomar.
 En su caída recibió la mujer algunas heridas en los brazos que, si bien de carácter leve, necesitaron la asistencia facultativa.

Religiosas

El Jubileo de Cuarenta Horas continuará mañana en Montesión en honor de San Alonso Rodríguez de la Compañía de Jesús: Exposición a las siete y en la misa de las siete y media se hará el ejercicio propio de la novena; por la tarde a las seis y media se rezarán el Santo Rosario y las oraciones correspondientes del Triduo, sermón por el Rdo. P. Augusto Hupfeld, S. J. y reserva de S. D. M.
Visita a la Corte de María
 A Nuestra Señora de Bellver en Montesión.
 Santos para mañana.—San Narciso obispo y mártir y santa Eusebia virgen y mártir.

Marítimas

Ayer salieron de este puerto el «Jaime II» para Marsella y «Jaime I» a las diez de la noche para Barcelona. De regreso de verificar un cruce-ro por la costa llegó ayer tarde el vapor «Número 2» de la Arrendataria.
 Esta mañana llegó el correo «Cataluña» de regreso de Alicante.
 Para Barcelona saldrá esta tarde a las seis y media el vapor «Bellver».

Religiosas

Se halla de venta en esta librería y papelería la hermosa enciclopedia el «Año en la Mano» para 1913; es un curioso resumen de la vida mundial y tiene además el acierto de reunir una serie de curiosidades tan amenas como instructivas. Además las señoras encontrarán en el «Año en la Mano» gran copia de anotaciones que historiarán su vida y las acreditarán de hacendosas y cuidadosas de su hogar.

Librería Española de LA REGION

AGENCIA DE TURISMO
 CLUB MLLORCA
 Plaza Santa Eulalia número 10, Palma
 Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.
 Forfaits para Sóller, Dejá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Arta, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.
 Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.
 Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media a 1 y de 3 a 7 tarde.
FARMACIA Y DROGUERIA
 DE JOSÉ MIRÓ
 Colón 22 y Peregil, 2, 4 y 6
 Para la elaboración de los vinos.
 Metabisulfito potasa. Acido tartárico, Fosfato amónico, Tanino al alcohol etc.

El lunes de esta semana un joven de unos 18 años al atravesar el «malet», por la pasarela, tuvo la desgracia de caerse al mar del que se le extrajo ya medio asfixiado.
 Gracias al pronto auxilio que recibió y a los solícitos cuidados que le prodigaron, fué posible reanimarle.
 Se llama el joven, Gabriel de «lo vall verd», empleado en el predio «Pla de son llareh», y los que le salvaron de una muerte segura Antonio Ramis «buche», y Jaime (a) «pafanch».

Religiosas

El Ayuntamiento de este pueblo en su última sesión eligió a don Mateo Simó, Alcalde, a don Antonio Galafel y a don Pedro José Jofre, concejales, y a los vecinos don José Alemany y don Gabriel Terrades, para que constituyeran la comisión que, unida a la que en igual forma debió elegir el Ayuntamiento de Calviá, estudien de un modo formal y definitivamente la posibilidad y manera más fácil y conveniente de realizar el proyecto de la nueva carretera que acorte la distancia de Andraitx a Capdella.

Religiosas

El Jubileo de Cuarenta Horas continuará mañana en Montesión en honor de San Alonso Rodríguez de la Compañía de Jesús: Exposición a las siete y en la misa de las siete y media se hará el ejercicio propio de la novena; por la tarde a las seis y media se rezarán el Santo Rosario y las oraciones correspondientes del Triduo, sermón por el Rdo. P. Augusto Hupfeld, S. J. y reserva de S. D. M.
Visita a la Corte de María
 A Nuestra Señora de Bellver en Montesión.
 Santos para mañana.—San Narciso obispo y mártir y santa Eusebia virgen y mártir.

Religiosas

Se halla de venta en esta librería y papelería la hermosa enciclopedia el «Año en la Mano» para 1913; es un curioso resumen de la vida mundial y tiene además el acierto de reunir una serie de curiosidades tan amenas como instructivas. Además las señoras encontrarán en el «Año en la Mano» gran copia de anotaciones que historiarán su vida y las acreditarán de hacendosas y cuidadosas de su hogar.

Librería Española de LA REGION

AGENCIA DE TURISMO
 CLUB MLLORCA
 Plaza Santa Eulalia número 10, Palma
 Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.
 Forfaits para Sóller, Dejá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Arta, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.
 Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.
 Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media a 1 y de 3 a 7 tarde.
FARMACIA Y DROGUERIA
 DE JOSÉ MIRÓ
 Colón 22 y Peregil, 2, 4 y 6
 Para la elaboración de los vinos.
 Metabisulfito potasa. Acido tartárico, Fosfato amónico, Tanino al alcohol etc.

...lo suino, quedarían reducidas a meras algaradas, por pueblos abiertos é indefensos del litoral, toda vez que Tarik no contaba sino con cuatro ó cinco mil hombres en la Tingitana.
 ¿Qué importancia podían tener aquellas hordas del Africa enfrente de las bien apercebidas y organizadas huestes del duque Teodomiro?
 Las demás provincias de la Península, quietas y pacíficas, recibían, sumisas las levas de siervos y libertos que el rey, por medio de los pretores semifeudales, exigía. Descontento se notaba mucho, murmuración sobrada, por tanto y tanto tributo de sangre y dinero; pero el achaque era antiguo, y el oído del implacable exactor se había acostumbrado a los suspiros del contribuyente, como el enfermero del hospital a los ayes del moribundo. Mostrábanse ufanos los judíos y asaz envalentonados; pero ¡qué raza maldita, qué partido eternamente desgraciado, deja de entregarse a constantes y quiméricas esperanzas, estela perpetuamente trazada y perpetuamente desvanecida?
 El condé de los Espaharjos veía las cosas con más despejada vista y,

por consiguiente, con mayor alarma. Remordiale la conciencia de haber escrito a su padre que Amaya podía volver a Pamplona con plena seguridad; razón por la cual se consideraba doblemente obligado a salvarla y rescatar a Ranimiro a toda costa; pero quería además conferenciar con éste acerca de los brillantes proyectos de Eudón, aprobados por el rey; proyectos que, según se recordará, principiaban por asociarle el trono y reconocerlo como sucesor y heredero de la corona, con anuencia del Concilio; seguían haciéndole esposo de Amaya, y remataban nombrando a Ranimiro conde de los Notarios, en reemplazo de Eudón, a quien se encomendaba el ducado de Cantabria.
 Motivos todos más que suficientes para moverle a dejar a Rodrigo por breves horas, y a suplicar al rey que le encomendara la embajada ó regio mensajera cerca de los vascos, a la sazón canceleros y probablemente verdugos de Ranimiro.
 Por eso, en medio del desaliento que por algunos instantes le produjo la entereza con que respondió García, tanto a su proposición de rescate co-

que el rey le haya escogido como parlamentario. El te conducirá al pueblo de Cantabria, al lado de Favia, tu segundo padre. De salir de aquí tienes necesidad, como lo habrás visto y palpado hace un momento, y el decoro no está rehido con esta resolución: te acompañarán tus siervas y no te detendrás ni en el real ni en el camino. Al rey le sobran tuñadas para darte escolta, y Pelayo proveerá a tu seguridad.
 —Padre—contestó Amaya,—no me separo de vos: Tanto valdría como entregáros a la muerte. Me necesitáis aquí; hago falta a vuestro lado: no puedo, debo dejaros solo.
 —Mi vida está asegurada doy la palabra y nobleza de García. No lo dudéis. No sabes, Amaya, hasta dónde llegan la magnanimidad y el valor de ese joven; no los conozco superiores. Puedes marchar tranquila: no sólo me salvará a mí nos salvará a todos; salvará a la España entera.
 —¿Y vuestra honra? La honra de mi madre, que es la vuestra y la mía? Yo no parto de aquí sino con vos, cuando salgais reconocido como inocente y con la frente erguida; cuando

dencia, la barbarie de Rodrigo, podrían obligarme a faltar a la promesa.
 Pelayo se levantó y lo propio hicieron los señores vascos.
 —Hemos concluido, García, ó por mejor decir, ha concluido el mensajero del rey; pero el prócer godo, deudo de Ranimiro, tiene que hacer una súplica. Habéis dicho que la princesa Amaya no está prisionera. Soy primo suyo: ¿tendría inconveniente en que yo, delante de vos, hablase con ella sólo de cosas de familia?
 —Ninguno. Pero no será delante de mí, sino delante de su padre.
 —Así lo deseaba; pero no quería pedir tanto.
 —Y hablaréis á solas; porque aquí nadie apenas entiende el latín, y yo os estaré aguardando donde no os oiga ni os vea.
 García enteró de todo á sus compañeros, y como se le hiciese la observación de que Pelayo á solas con Ranimiro podía conferenciar con él acerca de planes de campaña, contestó el mancebo:
 —Pelayo ha dicho que sólo tratará

que el rey le haya escogido como parlamentario. El te conducirá al pueblo de Cantabria, al lado de Favia, tu segundo padre. De salir de aquí tienes necesidad, como lo habrás visto y palpado hace un momento, y el decoro no está rehido con esta resolución: te acompañarán tus siervas y no te detendrás ni en el real ni en el camino. Al rey le sobran tuñadas para darte escolta, y Pelayo proveerá a tu seguridad.
 —Padre—contestó Amaya,—no me separo de vos: Tanto valdría como entregáros a la muerte. Me necesitáis aquí; hago falta a vuestro lado: no puedo, debo dejaros solo.
 —Mi vida está asegurada doy la palabra y nobleza de García. No lo dudéis. No sabes, Amaya, hasta dónde llegan la magnanimidad y el valor de ese joven; no los conozco superiores. Puedes marchar tranquila: no sólo me salvará a mí nos salvará a todos; salvará a la España entera.
 —¿Y vuestra honra? La honra de mi madre, que es la vuestra y la mía? Yo no parto de aquí sino con vos, cuando salgais reconocido como inocente y con la frente erguida; cuando

dencia, la barbarie de Rodrigo, podrían obligarme a faltar a la promesa.
 Pelayo se levantó y lo propio hicieron los señores vascos.
 —Hemos concluido, García, ó por mejor decir, ha concluido el mensajero del rey; pero el prócer godo, deudo de Ranimiro, tiene que hacer una súplica. Habéis dicho que la princesa Amaya no está prisionera. Soy primo suyo: ¿tendría inconveniente en que yo, delante de vos, hablase con ella sólo de cosas de familia?
 —Ninguno. Pero no será delante de mí, sino delante de su padre.
 —Así lo deseaba; pero no quería pedir tanto.
 —Y hablaréis á solas; porque aquí nadie apenas entiende el latín, y yo os estaré aguardando donde no os oiga ni os vea.
 García enteró de todo á sus compañeros, y como se le hiciese la observación de que Pelayo á solas con Ranimiro podía conferenciar con él acerca de planes de campaña, contestó el mancebo:
 —Pelayo ha dicho que sólo tratará

Información Telegráfica

De las Cortes

Senado

M. 27—110 m.

A la hora de costumbre empezó ayer la sesión en la Alta Cámara, presidiendo el Sr. López Muñoz.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior sesión.

Se presenta un dictamen proponiendo una pensión á favor de las hijas de Pi y Margall.

Impugnó el Sr. Polo y Peyrolón. Contéstale el Sr. Albornoz.

Tras breve discusión queda aprobado el dictamen.

Sesión secreta

Luego se reanuda los senadores en sesión secreta para la aprobación de cuentas.

Se reanuda

Se reanuda la sesión pública, leyéndose un dictamen referente al presupuesto de Marina.

Congreso

A las tres y cuarto abre la sesión el Conde de Romanones, con regular concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul están los Ministros Sres. Villanueva, Barroso y García Prieto.

Se aprueba el acta de la anterior sesión.

Necrología

El Conde de Romanones pronuncia un discurso necrológico en memoria del diputado fallecido señor Lombardero.

Preguntas y respuestas

El Sr. Giner de los Rios dirige algunas preguntas al Ministro de Instrucción Pública (ausente) relacionados con el pleito de los ingenieros industriales, manifestando que á pesar de haberse sometido el proyecto á la consideración del Gobierno no se ha resuelto todavía.

Contéstale el Sr. Villanueva diciendo que si no se ha solucionado el conflicto es porque el Gobierno espera conocer el resultado de la asamblea escolar que ha de celebrarse en Barcelona á fin de conocer en concreto las peticiones de los estudiantes.

Lamento prosigue el Sr. Villanueva—que los escolares adopten actitud levantisca.

El Sr. Ventosa toma cartas en el asunto participando que esto son evasivas del Sr. Villanueva para hacer que se mantenga incólume el "statu quo."

Niéga el Ministro de Fomento. El Sr. Rodés pregunta al Ministro de Estado si se ha llegado á un acuerdo respecto de las negociaciones franco-españolas.

El Sr. García Prieto respóndele afirmativamente.

El Sr. Rodés recuerda al Gobierno que en 1904 firmóse un tratado sin votarse como ley especial.

Suplica se tenga en cuenta para que en la ocasión presente no se repita el caso.

Pregunta luego si antes de discutirse el tratado se publicará éste.

Contéstale el Ministro de Estado diciendo que se ha llegado ya á un acuerdo respecto de todas las cuestiones que afectan al tratado. Dice que en la presente semana será rubricado por él y el Embajador de Francia, y será sometido á la ratificación de las Cámaras.

Respecto al libro rojo que ha mencionado el Sr. Rodés—prosigen diciendo el Ministro de Estado—no se ha decidido todavía si se publicará antes ó después de la discusión del tratado.

El Sr. Rodés se muestra conforme.

El Sr. Barriovero manifiesta la urgente necesidad de que se traiga á la Cámara el proyecto referente á las pensiones á los obreros inválidos y ancianos.

El Ministro de la Gobernación señor Barroso dice que lo tendrá en cuenta y procurará complacerle.

El Sr. Montes Sierra quéjase de que no se le hayan remitido los documentos referentes á Corta Tablada. Justifícale el Sr. Villanueva.

Se aprueban algunos dictámenes.

Se saca á discusión el proyecto de los ferroviarios.

Rectifican los Sres. Cervantes y Bruminam.

Luego la Cámara se reúne en secciones para cambiar impresiones.

Se reanuda la sesión
Reanúdase la sesión y después de dirigir algunos diputados varios ruegos y preguntas de escaso interés, se levanta.

Consejo de Ministros

El Consejo de Ministros celebrado ayer terminó á las ocho y media de la noche.

Navarrozerverter no asiste

El ministro de Hacienda señor Navarrozerverter dejó de asistir al Consejo.

Con tal motivo escribió una carta al Jefe del Gobierno, señor Canalejas excusando su ausencia: alegó padecía fuerte jaqueca que le recluía en casa.

En consecuencia, y como el señor Canalejas asistió anteaer con el Ministro de Hacienda á la reunión que celebró la Comisión de presupuestos, el Jefe del Gobierno informó detalladamente á los Ministros de lo ocurrido al tratar del presupuesto de liquidación.

Acordóse dar un voto de confianza á los señores Presidente del Consejo y Ministro de Hacienda, señor Navarrozerverter para que resuelvan la mayoría de detalles de cada uno de los Ministerios que afectan á los Presupuestos.

Tratóse de la cuestión de los alumnos de las escuelas de Ingenieros industriales informando los señores Villanueva y Alba sobre la ponencia que se les encomendó.

Dijo el Ministro de Fomento que hoy llamará á los Jefes de Negociado de su Ministerio para ponerse de acuerdo sobre la forma en que han de ser redactados ciertos extremos relativos á la ponencia.

Terminado el Consejo, los periodistas hicimos algunas preguntas á los Ministros respecto de lo tratado, mostrándose éstos un tanto reservados.

Lo que dijo Prieto
El Ministro de Estado, señor García Prieto, dijónos que en el Consejo se había hablado de ciertos detalles relacionados con la rúbrica del Tratado con Francia.

Nos manifestó, además, que fué aprobado el expediente referente á las obras del puerto de Valencia y algunos otros de escasa importancia.

A la salida
Terminado el Consejo, los periodistas hicimos algunas preguntas á los Ministros respecto de lo tratado, mostrándose éstos un tanto reservados.

Lo que dijo Prieto
El Ministro de Estado, señor García Prieto, dijónos que en el Consejo se había hablado de ciertos detalles relacionados con la rúbrica del Tratado con Francia.

Nos manifestó, además, que fué aprobado el expediente referente á las obras del puerto de Valencia y algunos otros de escasa importancia.

Canalejas contrariado
Al salir el Jefe del Gobierno, señor Canalejas, los periodistas hicimosle algunas preguntas.

Don José salió mal humorado, negándose á facilitarnos noticia alguna.

Comentarios
La actitud del señor Canalejas dió pábulo á muchos comentarios.

Decíase que el mal humor del Presidente, obedecía á la falta de asistencia del Ministro de Hacienda.

La jaqueca del señor Navarrozerverter ha motivado variadas conjeturas y suposiciones.

Política al día

M. 27—110 m.

El proyecto ferroviario
El diputado ministerial, señor Barriovero ha suscrito una enmienda al artículo segundo del proyecto ferroviario referente al alcance de los derechos y obligaciones del personal ferroviario en los tres puntos que comprende la carta del señor Amado, que son los siguientes: retribución adecuada; qensiones y retiros é inamovilidad en los empleos.

Asegúrase que dicha enmienda será aprobada por el Gobierno.

Negociaciones franco-españolas
El ministro de Estado, señor García Prieto estuvo ayer en Palacio para dar cuenta á S. M. el Rey don Alfonso del término de las negociaciones franco-españolas.

García Prieto, satisfecho
El señor García Prieto muéstrase en extremo satisfecho por el término de las negociaciones.

Permaneció algunas horas en el Ministerio trabajando.

Felicitaciones
El Ministro de Estado ha recibido numerosas felicitaciones.

Trabajando
En el Ministerio trabajábase sin descanso para completar el texto de las negociaciones.

Aunque el articulado es extenso, créese que en dos ó tres días quedará terminado.

El viaje de Poincaré
Como que hasta el próximo miércoles de esta semana no regresará á París el señor Poincaré, créese que

hasta dicho día no rubricarán el convenio los señores García Prieto y Geoffroy.

Noticia comentada

Ha sido confirmada la noticia de que España se queda con el territorio de Uarga, que figura en el tratado que firmó Inglaterra y el territorio del Muluya hasta un kilómetro antes de llegar á Keblila.

Pertenecerá además á España, según el nuevo tratado, la zona fronteriza entre el Muluya y el río Kert, aunque en el convenio se consignan cláusulas para ulteriores resoluciones.

La comisión mixta, que se nombrará al efecto, resolverá otro extremo referente á la situación de Tánger.

Continuarán las negociaciones de España, Francia é Inglaterra, respecto de este particular.

Separadamente España conservará las zonas que figuran en el convenio firmado en 1904.

Varias noticias

M. 27 (110)

Desgracia en una mina
Comunican de Cuevas de Vera (Almería) que al descender fondo de una mina una mujer llamada Carmen Sierra Almagres, rompióse la cuerda que sostenía el jaulón, cayendo muerta.

Sufrierón también las consecuencias algunos obreros que trabajaban en el fondo de dicha mina.

Desconócese de momento el número de víctimas.

El Juzgado tan pronto como tuvo noticia del suceso marchó para aquel punto al objeto de empezar las oportunas diligencias.

En honor de Benavente

En el atencío se ha dado un banquete en honor del ilustre escritor señor Benavente con objeto de festejar su elección de académico.

Asistieron al acto unos trescientos comensales; pronunciándose entusiasmas brindis.

Entierro

Con mucha suntuosidad se ha verificado la traslación de los restos mortales del que fué en v. d. coronel de Infantería señor Ecnagüe.

Asistieron al acto muchos generales jefes y oficiales de la guarnición, nutridas representaciones de la nobleza de la política y otras distinguidas personalidades.

Presidieron el duelo el Ayudante de S. M. el señor Conde del Serrallo y el general Marina.

Su muerte ha sido en extremo sentida.

Detención

Ha sido encarcelado Ernesto Pereda á consecuencia de la denuncia del señor Galdós sobre estafas cometidas por aquel.

Sometido Pereda á un interrogatorio, incurrió en muchas contradicciones; encontrándosele cuatro letras en blanco en que figuraban cantidades, que aparecieron firmados por Galdós.

Mitin

En el teatro madrileño ha dado un mitin el comité nacional de las juventudes socialistas con objeto de cerrar las tareas el congreso. Se pronunció un discurso combatiendo la ley de jurisdicciones.

Resumieron Pablo Iglesias.

Toros y toreros

Los toros de Veraguas cumplieron, el tercero fué fogueado, Dominguin y Algabeño cumplieron, este último en su segundo estubo bien. Allí valiente con la capa y superior en la suerte suprema.

Inauguración

Ayer tarde tuvo lugar la solemne apertura de curso, é inauguración de las obras de reforma del Sanatorio "Villa Luz".

Asistieron los ministros de la Gobernación é Instrucción pública señores Barroso y Alba, los inspectores de Sanidad señores Salazar y Bejarano, muchos catedráticos y médicos.

Se obsequió á los asistentes con un delicado lunch; pronunciando breves discursos muy laudatorios para el acto que se había realizado.

Afirmándose

Parece que el Sr. Galdós retirará la denuncia que tiene presentada contra el Sr. Pereda mediante convenio; en cuyo caso este señor será libertado probablemente mañana.

Desgracia

La niña Carmen Almagres ha sido extraída con cuatro muertos más á causa del hundimiento de ayer.

Un incendio

En la fábrica de galletas que había establecida en Rentería se ha declarado un violento incendio que ha reducido á pavesas este importante establecimiento industrial.

Las pérdidas son considerables. No hubo desgracias personales que lamentar.

Los maestros

Una reunion
En la Casa del Pueblo han celebrado una importante reunion los Maestros que componen la representación de la Asociación general de Maestros de primera enseñanza, al objeto de pedir al gobierno la construcción de escuelas que respondan á las necesidades del país.

Conforme con este criterio interesan del Gobierno que se señale á los Maestros un sueldo mínimo de mil pesetas.

Pronunciáronse en apoyo de estas pretensiones energicos y entusiastas discursos, exponiendo el abandono en que se tiene la enseñanza y la mezquindad de sueldos comparados con los que disfrutan los maestros extranjeros.

Habló Pablo Iglesias quien enalteció á los Maestros encareciendo la importancia de su misión en las sociedades. Concluyóse de la penuria que vive esta benemérita clase que tiene á su cuidado la formación de los hombres del porvenir y les aconsejó que desoigan las voces de los espíritus levantiscos que aconsejan la huelga general, pues si ella se acordase fracasarían sus maestros.

Ofreció llevar sus aspiraciones al Parlamento para ver de conseguir algo en pro de los Maestros.

El catedrático D. Andrés Ovejero hizo calurosa defensa de los Maestros.

Hubo aplausos y grandes ovaciones.

Los comentarios son muchos y muy varios, lamentando algunos esta alianza que hacen los Maestros con socialistas y revolucionarios para el logro de sus aspiraciones.

Extranjero

M. 27—110

Fallecimiento
Comunican de Roma que en Sorrento ha fallecido repentinamente la princesa heredera de la casa de Baviera.

La enfermedad de la Czarina
Comunican de San Petesburgo que la Czarina ha entrado en un periodo de franca mejoría, habiendo desaparecido, de momento, todo peligro.

Condenados á muerte
De Casablanca participan que se ha celebrado un consejo de guerra habiendo sido condenados á muerte el caid Trihai y el protegido español Sterisu.

La guerra en los Balkanes
Madrid 27 á las 1:10

Bombardeo
Noticias de Sofía dan cuenta de que las tropas búlgaras siguieron el avance llegando á Caragach.

Desde allí, punto estratégico, bombardearon la ciudad de Andrinópolis parte de la cual quedó ardiendo.

Sangriento combate
Las tropas turcas tuvieron un encuentro con las búlgaras sosteniendo un furioso combate.

Los búlgaros se apoderaron de la estación de Andrinópolis y de las ciudades de Haravas y Sufilar.

Quedaron en poder de las tropas búlgaras 1800 turcos.

Cañoneo
La artillería búlgara cañoneó un grupo compuesto de 2000 turcos que huyeron á la desbandada refugiándose en Kirlisa.

Hubo infinidad de bajas.

Rendición
Se ha confirmado la noticia sobre la rendición de la ciudad de Scutari que se hallaba sitiada por las fuerzas montenegrinas al mando del príncipe heredero.

Otro combate
Las últimas noticias llegadas del teatro de la guerra dan cuenta de haberse librado fuerte combate entre turcos y búlgaros cerca de Damuzon.

Estos últimos sufrieron grave derrota.

Las bajas fueron numerosas.

La actuación de Austria.—Discursos en el Reichsrat

Un telegrama de Berlín dice que el

diputado Pernerstoffer, del Reichsrat, ha interpelado al Gobierno acerca de su actitud ante la conflagración balkánica; otro tanto ha hecho el diputado checo y socialista Niemeec.

El primero ha reclamado al Gobierno que declare si el Gobierno austriaco está dispuesto á ejercer en el Gobierno común (austro-húngaro) la influencia á veces decisiva que le concede la Constitución para lograr que el reino dual, cualesquiera que sean las circunstancias, no se mezcle en la cuestión balkánica y asegure la paz. Ha exigido también la declaración terminante por parte del Gobierno de que está dispuesto á tranquilizar la opinión pública, afirmando que la política austro-húngara es absolutamente pacífica, y que la mantendrá, ocurra lo que aconteciere.

El Gobierno no parece, á juzgar por sus declaraciones vagas y algo evasivas, estar dispuesto á tanto. El socialista Niemeec ha preguntado si el Gobierno tendrá inconveniente en desmentir los «falsos» rumores, según los cuales Austria Ungría, á causa principalmente del sandjak de Novi-Bazar y en determinadas circunstancias, intervendrá militarmente en el conflicto balkánico.

Rusia y la guerra
Telegrafan de San Petersburgo que, según se dice en los círculos diplomáticos y gubernamentales, Rusia se dispone á declarar su neutralidad en la presente guerra. No obstante el Santo Sínodo ha concedido autorización á la Sociedad de Beneficencia Slava para hacer colectas en todas las iglesias ortodoxas del Imperio en favor de los Estados cristianos de los Balkanes; y, según refiere el "Golos Moskoy, antes de emprender su viaje á Bulgaria, el enviado de este país, general Papricof, celebró una conferencia, en la cual tomaron parte éste, su secretario Patief, el enviado de Servia Popovitch; el Ministro búlgaro Ludskianot; el profesor serbio. Komutitch; el presidente de la Sociedad Eslava de Beneficencia, general Parensof, y algunas personalidades rusas de gran relieve.

Hablóse entre otros asuntos, de la situación financiera de los estados cristianos balkánicos y de la conveniencia de hacer en Rusia un empréstito en su favor.

Estos, y en otros muchos detalles idénticos, contradicen las noticias en circulación acerca de la neutralidad rusa.

El Santo Sínodo dirige y alienta la campaña intensa que se hace en favor de los cristianos eslavos y en contra de Turquía.

Los montenegrinos pobres
Comunican de Constantinopla que el embajador de Rusia, Sr. De Giers, ha recibido la orden de su Gobierno de repatriar á su costa á los muchos montenegrinos pobres que no han podido, por falta de recursos, salir de Turquía.

Los gastos correrán á cuenta de Rusia.

Abdul-Hamid en Constantinopla. Reparto de armas.
Telegramas de Constantinopla, refieren que el ex Sultán Abdul-Hamid, muéstrase contentísimo de hallarse ahora en Constantinopla. El Monarca destronado ha dicho que desde el principio de las hostilidades manifestó deseos vivísimos de alejarse del teatro de la guerra.

El ex-Sultán hace votos fervientes por el triunfo de la Media Luna.

El Gobierno ha repartido 16.000 fusiles Gras á los albaneses de Ipek y Diakoba, y 1.500 á la población de Scutari.

Prisioneros
Madrid 28 á las 2:30.

Un despacho recíbe en Berlín da cuenta de que entre los prisioneros que hicieron los búlgaros figuran dos oficiales alemanes que servían en el ejército turco.

Bernúdez

De Barcelona

Barcelona 28 (115 m.)

Asamblea escolar
La asamblea escolar celebró ayer mañana sesión ocupándose de las cuestiones relativas á los ingenieros.

Los de minas sostuvieron que deben limitarse los trabajos, según la especialidad de cada grupo.

Los ingenieros industriales, en cambio, manifestaron que pueden ocuparse en toda clase de ingeniería sin distinción de especialidad.

Prevalció este criterio.

Acordóse solicitar el indulto de varios escolares expulsados de esta Universidad á consecuencia de un tumulto.

En el Tibidabo
Ayer tarde se celebró en el Tibidabo una fiesta infantil para conmemorar el centenario del Emperador Constantino.

Resultó brillantísima, asistiendo millares de niños.

Alarma
En un cine instalado en la Barceloneta prodújose gran alarma por haber lanzado uno de los espectadores la voz de «fuego!»

Misa
El Centro de veteranos carlistas de esta ciudad ha costeado una misa en sufragio de los correligionarios muertos.

El acto tuvo lugar en San Justo, resultando brillantísimo.

Heredero.

De Ibiza

En la iglesia parroquial del Salvador se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio D. Francisco Mas y la bella señorita doña Eulalia Riera Cardona.

Para Valencia salió el jueves acompañado de su distinguida señora el Comandante de Artillería y ex-diputado á Cortes por este distrito don Luis Tur y Palau.

Victima de larga y cruel dolencia ha fallecido en el pueblo de San Carlos, donde residía, la madre de nuestro querido compañero de la prensa D. Marcos Colomar Locram.

Procedente de la capital de la Provincia vino el viernes en el vapor "Cataluña", el Fiscal sustituto de la Audiencia de Palma, D. Gabriel Fuster.

Se encuentra en ésta con objeto de pasar varios días y admirar las bellezas de nuestra isla, los turistas ingleses M. Mil Chesn y señora.

Ha venido últimamente el Teniente Coronel de Estado Mayor, Jefe de la Comisión del Plano, Excmo. Sr. Marqués de Zayas.

En el vecino pueblo de San Rafael se celebró el día 24 la tradicional romería con mayor animación que en años anteriores.

Pronunció un hermoso sermón en el que hizo el panegirico del Santo el Canónigo de esta Catedral, D. Toribio Puyet.

La procesión resultó muy lucida.

La Compañía cómica-dramática que actúa en el Teatro Pereira estrenará esta noche la aplaudida obra de Pierre Escouralle titulada "Los dos pilletes"; versión castellana del literato mallorquín D. Juan B. Enseñat.

Anoche debutaron en el Cine Serra las cupletistas y bailarinas *Hermanas Recreantistas* que fueron muy aplaudidas.—C.

Ibiza 27 Octubre 1912

IMPRESA

LA REGION

DIARIO

Una peseta al mes

AVISO: Se admiten trabajos de todas clases con gran economía en los precios.

Los suscriptores de este diario tendrán el 10 por 100 de rebaja.

Montenegro, 8 - PALMA

Tip. de LA REGION.—Montenegro 8

Optica norteamericana y de precisión

Gemelos prismáticos y de teatro

Estampas y molduras para cuadros

SURTIDO INMENSO Y SELECTO

Antigua Casa LASALLE, san Nicolás, 23

Agencia de Turismo Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia — 10
exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para visitar **Palma -- Sóller -- Deyá -- Miramar**
y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 á 13:50 pesetas por persona
 > 4 > 15:00
 > 3 > 17:50
 > 2 > 22:50
 > un solo individuo 40:00

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 á 10:50 pesetas por persona
 > 4 > 11:50
 > 3 > 13:00
 > 2 > 16:00
 > un solo individuo 25:00

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LAMARINA, ó de hambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho á viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de hambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.
Para más detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RÁPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 6 de Noviembre el magnífico y acreditado vapor

Valbanera

el próximo viaje lo efectuará el vapor INFANTA ISABEL saliendo de Barcelona el día 22 Noviembre.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda, clase instaladas, amplios cubiertas. Camarotes de lujo y preferencia. El pasaje de tercera se aloja en sobres departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS-UNIDOS

SALIDAS FIJAS DE PALMA

Para Canarias Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana Guantánamo Santiago de Cuba Manzanillo saldrá de este puerto directamente el día 5 Noviembre el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos
NOTA:—Se previene á los señores embarcadores que deben pasar aviso con anticipación, de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cubida correspondiente.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Piza y C. S. en C. San Miguel, 29.—PALMA.



Navigazione generale Italiana

Italiana

y La Veloce

Vapores directos y rápidos para **Buenos Aires**

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA 31	Octubre	DUCA DEGLI ABRUZI 21	Nbre.
UMBRIA	5 Noviembre	RE VITTORIO	28
PRINCIPE UMBERTO 14		SAVOIA	1.º Dbr.

Cocina Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

¿PORQUÉ?

no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insufrible?

¿PORQUÉ?

conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

¿PORQUÉ?

no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET.

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su camarca.

¡INFORMESE Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 23, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

Depositorio general para toda España

D. FRANCISCO LOYARTE

San Ignacio Loyola, 9 — SAN SEBASTIAN

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.



Lloyd Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

FLORIDA 20 Noviembre

INDIANA 1.º Diciembre.

PRINCESA MAFALDA 12 Diciembre

Especiales para pasajeros de 3.ª clase.
Únicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad de pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA.
Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires).

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Isleña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

Alquiler

Por 75 pesetas mensuales se alquila el piso principal del número 64 de la calle de Olmos.
Tiene jardín. Informarán: San Miguel, 89

Se vende Motor

De dos caballos, marca Otto, perfecto estado, garantizando su bondad y economía.
Puede vérselo funcionar. Informes Sindicato 123, Fábrica de pastas para sopa.

Venta de un Café

Se vende uno con todo el mobiliario, situado en punto céntrico.
Informes; Centro de Anuncios.

Lloyd Sabauo

El día 9 Noviembre saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 4 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49—1.º

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESARD y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos Teléfonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo á precios módicos

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de la humoral y infecciosa.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S. OLI.—PALMA

Venta de

Puertas de acero onduladas

Clase garantida á pesetas 15 el metro cuadrado

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por la eficacia é inocencia es el preferido.—50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona; Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

Grandes Almacenes SAN JOSE

Sastrería

Camisería

Corsetería

Mercería

CORTADOR Sastre modisto para la confección de Abrigos y Vestidos para Señoras

LA REGION - Suscripción UNA peseta al mes